农村幼教师资有效供给困境及其应对策略

王 瑞

(中南民族大学, 武汉 430074)

摘要:农村地区幼教师资的有效供给关乎乡村教育振兴大局。然而,目前农村地区幼教师资面临"留不住""进不来""非专业""无发展"的困境。究其原因,主要在于教育资源有限、薪资水平低、从教意愿不坚定等。教育政策是解决教育问题的重要途径,建议增强招聘制度灵活性、落实提高农村幼教师资待遇、充分发挥基层组织政策执行效力,以形成稳定而有效的供给。

关键词:农村教育;幼儿教育;幼儿教师;有效供给中图分类号:G615 文献标识码:A

文章编号:2097-0625(2022)04-0059-05

蒙台梭利曾说:"我们对儿童所做的一切,都会开花结果,不仅影响他一生,也决定他一生。"幼儿教育对孩子的影响不言自明,但我国农村地区幼教师资整体现状并不能令人满意,这一方面表现在农村现有幼教师资不达标者众,另一方面表现在师资招聘困难、供应不足。乡村教育振兴正如火如荼地开展,亟须对幼教师资的供给问题进行深入研究。

一、概念解析

供给在微观经济学的市场供求范畴中,是与需求 互为条件,互为依赖的一个经济学专有概念,"供给是 指在其他条件保持不变的情况下, 生产者在每一价格 水平上愿意并且能够提供的最大数量的商品或劳 务。"[1]舒尔茨的人力资本理论认为,通过教育可以使 人力资源成为一种资本,并且投资小、收益大,这一理 论或可解释幼教师资作为一种人力资源,会对我国产 生巨大的经济效益和社会效益,但该理论因其形而上 学性受到我国教育经济学者的批评,"这是一种抽象 的推理,对于社会生活中的复杂因素缺少具体分析 ……人力资本理论的错误,就在于它抹杀劳动创造价 值的事实,重复资本创造价值的老调,实际上是为资 产阶级的剥削作辩护。"[2]马克思主义供需思想认为 供给与需求是在一直不平衡中寻求平衡,在一直的不 平衡的矛盾中不断推动和发展的。我国的师资供给 具有人力资源市场的统筹和计划调节意味。本文借 用微观经济学中供给的概念,拒绝将师资与商品等同视之,运用马克思主义的供需关系基本原则讨论中国农村幼儿师资供给问题。

"有效供给"是对供给问题研究的进一步深化,魏 秀芳将供给直接默认与有效供给等同,"供给是生产 者在一定时期内,在各种可能的价格水平上,愿意而 且能够提供的该商品的数量。是有效供给。"[3] 这一 解释显得有失偏颇,因为供给行为显然可分为有效与 无效两种,这也符合辩证法规律,而各个领域的供给 的有效性则需要具体分析。依此进而言之,师资的有 效供给即以师资主体视角来衡量,"只有适应劳动力 需求状况的教育供给才是有效供给。"[4] 师资的有效 供给主要体现在师资供给的有效性上,一是师资本身 有质量,在幼儿教育效果层面有效。二是能够稳定及 时地把师资输送到需要的地方,侧重供给行为的有 效,即在具体实施中,既要保证师资的"质"又保证供 给的"量"足够和适当,即"有效性"和"供给力"并行不 悖的一体协同。除此之外,笔者认为有效供给亦可指 代一种良性供给结构,控制师资的良性输入与输出, 流动与循环的系统。

另外,要了解有效供给行为,须明确供给的实施 主体和需求客体。师资的供给实施主体是国家和个 人,国家根据师资整体布局的战略需要,对师资培养 机构(一般为师范类或职业技术类高等教育部门)提

收稿日期:2022-07-13

作者简介:王瑞(1993一),男,河南新乡人,博士生。研究方向:民族教育、教育理论与政策。

出规划要求,两者联合实现对师资的培养和供给,而专业的高等教育机构又为师资的有效性做出保证;另一主体是把幼儿教师作为理想职位的求职者们,"在选择职业时,我们应该遵循的主要指针是人类的幸福和我们自身的完美。"[5]幼儿教育是关乎良心的职业,幼儿教师可从中收获自我价值感。农村幼儿教育师资供给的客体直接来看是各级各类农村幼儿园,隐藏的供给服务对象则是对幼儿教育有质量要求的家长。幼儿园为了维持生存和竞争发展,对师资具有依赖性,师资一定程度上决定幼儿园的发展规模。再者,幼儿教师所做的劳动,实则是在满足家长们对幼儿教育的期望和需求。

二、农村幼教师资供给困境及其原因

我国的基本矛盾已然发生转变,供给侧结构性改革随之展开,人们对高质量层面的需求日益增长,对幼儿教育的质量要求亦不例外,农村地区受资源条件的限制而困难又增。

(一)农村幼教师资供给困境的表现

第一,"留不住"。幼儿师范高等学校培养的专业师范生极少选择农村地区求职,即便有定向计划这样的制度安排,但一旦达到服务年限,师资流失仍趋于高发状态。"针对幼儿园教师的研究大多都是围绕农村幼儿园教师展开,且研究结果均表明农村幼儿园教师的多方面因素导致其离职、流失状况严重,流动频繁。"[6]即便有编制的幼儿园教师流动行为实际发生率低,但亦普遍存在较强的流动意愿。

第二,"进不来"。青年师资力量流失严重与有意愿者"无资格"互为矛盾。笔者在豫北 C 镇的十所农村幼儿园进行田野调查,发现有意愿的求职者大部分来自周边村镇的文化程度相对较高的女性,此类求职群体年龄普遍在 40~50 岁之间,她们经历了学历贬值,达不到从教资格,部分则由于未持有幼儿教师资格证书,不符合准人标准和政策条件要求而以代课教师的名义进行聘用,她们每月薪资收入在 1000~1500 元之间。因此,严格意义上来说,这种方式在幼儿园从教并非真正意义上的师资的进入,更不消说大多数有意愿的求职者确实地被拒之门外。幼儿园方面短期来看省下了工资支出,但长期以来对幼儿园声誉和生源补充造成难以挽回的消极影响。

第三,"非专业"。幼师的学历达标与专业对口是师资质量的重要评价尺度,农村地区经济资源等条件

处于劣势,幼师学历普遍偏低,甚至不达标的情况较为常见,招聘幼儿教育专业的师范类大学毕业生更难上加难。幼儿园为了补充师资,把目光转向年龄较小的群体,有的幼儿教师甚至只是刚毕业的高中生。幼儿园为代课教师所付的工资成本极低,此类师资只能保持短期的稳定,所带来的后果则必然是由于缺乏专业知识以及教学经验而导致教育不力,农村生源向师资水平较高的县市流失现象加剧。更有甚者,一些幼儿园为了招聘方便和减少工资支出,采取"有编不补"的消极态度,故意不招聘合格的幼师入职。农村专业化程度低本就是不争的事实,再以此恶性循环下去,农村幼教高质量人才的稀缺程度将愈加严重。

第四,"无发展"。主要表现在业务能力无发展和个人待遇无发展两个方面。教育行政部门组织的岗位继续教育培训难以下达幼儿园序列,对幼儿教师群体重视不够;幼师自身也存在对培训的重要性认识不到位的情况,任职前后参与培训不积极不充分,这对幼儿教师能力发展和整个职业发展都极为不利;从教师个人待遇来看,幼儿园序列的编制指标少,大多数幼教薪资不稳定,即便有编制的教师,晋级职称时也常让位于乡村中小学教师,无编制的幼教薪资待遇水平更难以实现真正提高,看不到待遇提升的希望。

(二)农村幼教师资供给困境的原因

农村幼儿教师供给困境的原因可从主观、客观两个层面来认识,且二者相互影响、交替发生作用。客观因素决定着主观因素,主观层面的认识则在客观因素的叠加下得到印证后程度加深,当前的被动局面正是在多重因素的综合作用下形成的,理性地认识这诸多因素的影响,方可有的放矢地寻求解决路径。

第一,教育资源总体不足导致的分配失衡。问题的总体根源在于,教育资源有限,无法完成理想状态的资源调配,导致难以完全满足幼儿教育编制名额、教师职称晋级需要,幼儿教师职业前景发展不明朗。从城乡差异方面看,农村的自然环境虽好,但幼教师资在选择时看重的往往是公共基础设施、人文居住环境和生活的便利性,农村的自身特点不具有吸引力;从幼儿园层面看,出于自身发展的考虑,招聘条件对年龄、籍贯、性别等往往有所限制,而且有的农村幼儿园还没有宿舍,在客观上缩减了幼儿师资的可选择范围。

第二,薪资水平低、福利待遇水平差。经济收入

水平几乎是任何职业的求职者必然考虑的因素,农村 地区幼儿教师这一职业亦不例外。大部分农村地区 由于资源的先天不足,教师工资水平一直处于同行业 的低位,且难以有保障地定时足额发放,这无疑是难 以吸收高质量师资的最直接原因。由此引起的农村 幼儿教师职业社会认可度低、社会评价差的现象,这 就更加剧了农村幼儿教育的招聘难度,离职、换岗频 繁等问题的发生。

第三,教师个人的主观意愿不坚定。国家委托师范高等教育院校培养的幼教类专业大学生或幼儿教育职业大中专生,是有效供给农村幼儿园的最佳师资力量,但其中部分人习惯了城市生活,不愿意到农村去工作;有的教师思想准备不足,从教意愿发生动摇。此外,他们中有的为了生计或作再谋职业的跳板者有之,工作自然缺少效率。非职业导向的入职动机也是影响因素之一,"距离家远不能兼顾家庭""工作环境影响自身健康"等现实存在的离职理由不一而足,显示出了这一问题的深度复杂性。总之,求职者出于利益和对自身的意愿因素进行衡量后亦容易导致师资供给的无效。

三、农村幼教师资有效供给的政策影响与应对途径

政策具有权威性和强制性,是解决教育问题最直接有效的调控手段。幼儿教育政策是教育政策的子命题,幼儿教育政策中有关幼儿教师的各项政策,对幼儿教育的师资供给具有纲领性作用。新时代以来,政府在原有政策基础上发布了一系列有关幼儿教师的新政策,从师资培养、教师准入、编制待遇和专业成长等方面提供了指导性安排,对幼儿教师政策的综合分析,有助于更精准、更科学地指导农村幼儿教育实践及师资的供给。

(一)现有政策的影响分析

1. 重视幼教师资质量,关注农村幼师能力发展

第一,国家高度重视幼儿教师培养。2018年11月7日,教育部发布的《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》中明确要求:"办好一批幼儿师范专科学校和若干所幼儿师范学院,支持师范院校设立并办好学前教育专业……"[7]这一学前教育改革的重要文件显示了国家对学前教育专业师范生的高度重视,其中体现了师资培养中学制设置和培养模式的灵活性。幼儿教师质量的总体提升会助力于农村幼儿教

师师资供给的有效。2021年5月13日,教育部、财政部发布《关于实施中小学幼儿园教师国家级培训计划(2021—2025年)的通知》中的"重点工作:引导师范院校与中小学幼儿园合作开展教师专业发展模式探索。建立师范院校、地方政府、中小学幼儿园协同开展师范生培养。"[8]这一政策创新地提出了高校、地方和幼儿园三方的协作完成师资的培养,形成人才培养到就业的完整闭环,对农村幼儿园来说是一大利好,增强了协同沟通的效率,一定程度上畅通了教师的反诉渠道。

第二,强调幼儿教师招考准入政策的规范化。早在 1995 年国务院制定发布的《教师资格条例》中就明确规定了从事幼儿教育须取得幼儿教师资格证书,规定了取得教师资格证书需要取得相应学历,非专业学历的公民须通过国家举办或认可的教师资格考试方可取得教师资格。但由于实际执行中的困难,直到今天这一政策设想未能完全实现。虽说符合国家规定取得教师资格证入职并不绝对意味着师资的完全合格,事实上任何妄图统一定义有效性的标准都注定是徒然无功的,但是制度和标准也许是最大效率保障有效性实现的可行性路径。

第三,支持幼儿教师培训事业。《关于实施中小学幼儿园教师国家级培训计划(2021—2025年)》指出:"引导师范院校与中小学幼儿园合作开展教师专业发展模式探索。……幼儿园按照年度公用经费预算总额的5%安排教师培训经费,保障国培计划实施。中小学幼儿园教师国家级培训计划资金,加强资金监管,提高使用效益"[8]。以培训为主要形式的幼儿教师专业发展有了政策依托,在资金拨款上解除了师资培训的后顾之忧,为全面推行农村幼儿教育教师培训工作奠定了基础。以上政策一定程度上或直接或间接地促进着农村幼儿教师师资的有效性。仍需注意的是,幼儿教师的专业发展不应仅仅依赖教师培训。

2. 鼓励农村幼师留任,保障充分供给

政府引导幼儿教育人才力量向基层地区倾斜。 2021年4月25日,教育部办公厅在《关于做好2021年中小学幼儿园教师公开招聘工作的通知》中要求"继续多措并举促进高校毕业生到中小学幼儿园就业……在坚持公开招聘基本制度的基础上,适当放宽国家乡村振兴重点帮扶县的乡村中小学幼儿园招聘条 件,可以拿出一定数量岗位面向本县市或者周边县市户籍人员(或者生源)招聘。"[9]这显示了国家对农村以及基层幼儿园的扶持态度。不无遗憾的是,政策中出现的"鼓励""引导"等字眼也具有非确定性、非强制性的缺陷,其中面向本县优先招聘的政策结合农村实际,是利于师资的稳定长久供给的举措,但既要"坚持公开招聘制度",又要"适当放宽招聘条件",那么什么程度的放宽才算是"适当"?政策中并没有给出明确答复,这会给基层执行者带来困扰从而阻碍政策的有效执行。

另外,吸引人才最直接的办法就是提升待遇。 2020年2月18日教育部发布的教育督导1号文件《县域学前教育普及普惠督导评估办法》指出:"教师工资待遇有保障。落实公办园教师工资待遇保障政策,确保教师工资及时足额发放、同工同酬;参照公办园教师工资收入水平,合理确定民办园相应教师工资收入。"[10]该政策瞄准目前农村幼儿教育中存在的教师待遇低、工资发放不稳定、公办园和民办园差别大、编制短缺、晋级职称难等问题。农村学前教育在县域学前教育督导范围之内,与农村幼儿园联系紧密,也遵照了公平原则,规定了民办幼儿教师待遇的合法性和合理性,符合广大农村民办幼儿教师待遇的合法性和合理性,符合广大农村民办幼儿教师的心声,体现了我国发展幼儿教育的普惠性原则。

(二)解决供给困境的政策途径

政策作为顶层设计,必须考虑充分,论证准确。"应在实践中寻找问题,并且强化政策的理论支撑,需要综合运用多种自然科学和社会科学方法,对于反映社情民意的社会调查研究应慎用,明确所指,否则便会得到相反的结论。"[11]每项教育政策的出台均是经过反复调研后的智慧结晶,农村幼儿教育师资的政策切入点需要宏观与微观结合,政策宜原则向实,内容偏细。

1. 以改革选考内容的政策提升幼教师资质量

农村幼儿教师质量提升是保障其师资供给有效性的手段。教师资格证准人制度是为了保证幼儿教师的质量,在标准化层面似乎达到了这一目的,但在实然层面,教师的专业化评判标准是否真的完全科学,是否保证完全地将真正适合幼儿教育的人才全部精准选拔出来仍值得商榷。幼儿教育是特别需要爱心的事业,取得了资格证能多大程度地代表其真正适合幼儿教育?这个问题必须认真思考。2021年5月

11 日,教育部教育司开展师德警示教育系列活动,公布了违反幼儿园教师职业行为十项准则典型案例,足见政府对此类事件的高度重视。无论如何,后治理不如先预防,将此类师资排除在纯洁的幼儿教育事业之外,对各方都是更好的选择。因此,应在继续严格资格准人制度的同时,改革考试的侧重点,由知识的考察更多地向师德以及教学实践的考察方向改进。至于师德的考试难以确定考试的标准和验证考试的效度,则归于技术层面解决。

教师职业发展和专业成长符合终身教育理念。时代发展日新月异,不与时代的潮流共同进退,就会最终落伍。教师职业尤其如此。现代的农村地区信息传播虽已不再闭塞,幼儿教育也不要求进行太多的知识讲解,但幼儿教师还是有接受先进幼儿教育、教学理念的必要。幼儿教师的继续教育不但要在国家培训、各类主题培训层面提高要求,更应在教师的个人思想认识层面做文章,让教师真正意识到自我发展需求,想去学习、想要发展。同时,制定出可以激发幼儿教师发展自主性的政策,毕竟单靠教师培训计划难以实现幼儿教师的专业发展水平的整体提高。

2. 继续提升农村幼师待遇

城乡幼儿教育的差距在师资待遇上体现得最为明显,为了促进社会公平,缩小城乡差距,为本来就处于弱势的农村幼儿教育提供更多资源、经费、编制上的政策倾斜是必要的。具体到农村幼儿园来看,公办园教师中仍存在众多无编制教师,有编制幼儿教师晋级职称困难。民办园的情况更不乐观,大部分民办幼儿园教师没有编制,甚至没有签订聘用合同,民办幼儿园教师等待着被"正名"。此外,不论公办园或民办园都有大量的代课教师存在,他们处于薪资极低的非正常状态,且这一现象在农村非常普遍,他们是值得政策制定者重点研究与关注的群体。在专业的优质师资尚不能完全补充供应的前提下,保障现有教师们的合法权益,实现待遇的公平稳定,保障稳中有涨是为最佳,且需要长期不变。

3. 增加幼师性别与年龄均衡化政策

对于幼儿教育教师所属的性别偏见由来已久,我国的世俗传统认为男性不适合幼儿教育。如此严峻的、显而易见的师资性别结构问题却经常被一句"幼师的职业特点本身更适合女性"所掩盖,事实上,男性普遍具有的力量感、勇敢、果断、乐观开朗等生理或性

格特征,能对幼儿成长起到积极影响。为纠正固有偏见,维护师资性别比例结构合理,国家需出台相应政策鼓励增加男性幼儿教师数量,尤其以师资供给问题严重的农村为甚。另外,农村幼儿师资的年龄构成存在不均衡状况,中青年师资力量占比少,这不利于农村幼儿教育良性、稳定发展,维持教师年龄结构的均衡,保持各年龄段教师比例合理适当,实质上也是维护师资质量的稳定以及农村幼儿教师供给的及时充分。若有类似政策出台并有效推行,对于农村幼儿教育来说,师资的"质"与"量"将在两个方面均有所助益。

4. 出台焕发执行活力与灵活性的政策

任何制度改革的推行要顺利完成,都需要与之相配合的组织机构随之一同行动,在遵守法律规定、遵循政策原则性和方向性的大前提下,灵活运用政策规定,才能发挥出最佳效力。教育政策尤其应该注重对人的教育力量,毕竟"人是活的",充分发挥地方政府的主观能动性,扩大地方自主权,给地方教育行政部门更大的自由度,才能找到最适合各地的答案。换言之,不能让政策的强制性和律条的不可辩驳性成为阻碍幼教师资供应的因素。对于农村地区来说,县级教

育行政部门是实现幼儿教育师资有效供给的关键部门,其必须在遵守政策原则基础上敢有作为,例如:面对村级幼儿园无人可用的情况时,可由教育局牵头,村委会与幼儿园相结合,推荐各村有意从事幼儿教师的备选人员名单,教育局将其组织起来进行幼教资格证考试集中培训,使这类群体取得从教资格,进而顺利人职,真正实现师资有效供给。

四、结语

"风物长宜放眼量",儿童是实现民族伟大复兴的希望,应站在国家战略的高度来定位和看待幼儿教育。农村幼教师资有效供给中包含两个层次的有效性,一是师资质量的有效,即师资的高质量或符合农村地区幼儿教育的要求;二是供给行为的有效,即可以在师资短缺时及时地补充。政策作为顶层设计需更加具体和可操作,否则就会陷入"政策是政策,现实还是现实"的尴尬境地。笔者在农村幼儿园的观察和调研过程中发现,一些从教意愿强烈,具有幼教经验与能力的村民希望进入幼教工作,幼儿园方亦愿意吸纳此类稳定的幼教人才,但这一群体目前多被排除在师资的考虑对象之外,政策在此也应体现变通性,在增强善治思维与方法上用功。

参考文献:

- 「1] 杰拉尔德·斯通. 经济学「M]. 杨海涛,邢祖礼,译. 北京:机械工业出版社,2013:54.
- 「2] 杨葆焜. 教育经济学[M]. 武汉: 华中师范大学出版社, 1989: 467.
- 「3] 魏秀芳. 微观经济学关键词研究[M]. 北京:人民日报出版社,2014:52.
- 「4] 范先佐. 教育经济学新编[M]. 北京:人民教育出版社 2010:166.
- 「5] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第一卷「M]. 北京:人民出版社,2002:459.
- [6] 廖军和,黄胜梅.农村幼儿教师工作压力对离职意向的作用机制分析[J].陕西学前师范学院学报,2019,35(12):69-73.
- [7] 教育部.关于学前教育深化改革规范发展的若干意见[EB/OL].(2018-11-15)[2022-03-24].http://www.moe.gov..cn/jyb xwfb/moe 1946/fj 2018/xw fj2018 01/201811/t20181116 355005.html.
- [8] 教育部,财政部.关于实施中小学幼儿园教师国家级培训计划(2021—2025年)的通知[EB/OL].(2021-07-18)[2022-04-03]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A10/s7034/202105/t20210519_532221.html.
- [9] 人力资源和社会保障部办公厅,教育部办公厅.关于做好 2021 年中小学幼儿园教师公开招聘工作的通知[EB/OL]. (2021-04-25)[2022-04-02]. http://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2021-05/07/content 5605030.htm.
- [10] 教育部. 县域学前教育普及普惠督导评估办法[EB/OL]. (2020-02-25)[2022-04-12]. http://www. moe. gov. cn/srcsite/A11/s6500/202002/t20200228 425372. html.
- 「11] 欧阳常青. 民族教育政策生成论「D]. 北京:中央民族大学,2015:17.

(下转第73页)

参考文献:

- [1] 教育部应对新型冠状病毒肺炎疫情工作领导小组办公室.关于在疫情防控期间有针对性地做好教师工作若干事项的通知 「EB/OL]. (2020-02-14) [2022-02-07]. www. gov. cn/zhengce/zhengceku/2020-02/14/content 5478554. htm.
- [2] 黑马程序员. C语言程序设计案例式教程[M]. 北京:人民邮电出版社,2017:51-57.
- [3] 卞金金,徐福荫.基于智慧课堂的学习模式设计与效果研究[J].中国电化教育,2016(2):64-68.
- [4] 刘晓琳,黄荣怀. 从知识走向智慧:真实学习视域中的智慧教育[J]. 中国电化教育,2016(3):14-20.
- [5] 于磊鑫,徐珊珊,张芸栗.疫情期间高校线上教学模式的探索与实践[C]//中共沈阳市委,沈阳市人民政府.第十七届沈阳科学学术年会论文集.沈阳:沈阳市科学技术协会,2020;1781-1784.
- [6] 文欢,袁立敏,颜安,等. 基于雨课堂的移动智慧教学模式的探索与实践[J]. 微型电脑应用,2020(11):16-18.
- [7] 徐建军,范梅芳. 教育信息化 2.0 视域下智慧教学的实践与探索:以江苏省常熟中等专业学校为例[J]. 江苏教育研究, 2019(15):41-43.

Exploration of Online Smart Teaching Mode for Programming Courses

LING Baohong^{1,2}, HU Min¹

- (1. Hefei University of Technology, Hefei 230009, China;
- 2. Anhui Broadcasting Movie and Television College, Hefei 230011, China)

Abstract: In order to improve the online teaching effect of programming courses, taking the case-based course of C Language Programming as an example, the paper explores the smart teaching practice of programming courses in higher vocational colleges from the aspects of how to use the cloud platform to realize the teaching resources sharing, online teaching activities publishing, real-time statistics of students' learning data, comprehensive evaluation and feedback on teaching effects. The practical results show that the intergration of the online smart teaching mode and the traditional offline classroom realizes the complementary between the cloud platform and the classroom teaching, which can better improve the teaching effect.

Keywords: online teaching; cloud platform; smart teaching

「责任编辑 李潜生]

(上接第63页)

Dilemma of Effective Supply of Rural Preschool Teachers and Its Countermeasures WANG Rui

(South-Central Minzu University, Wuhan 430074, China)

Abstract: The effective supply of preschool education faculty in rural areas is related to the overall situation of rural education revitalization. However, at present, preschool faculty in rural areas are faced with the dilemma of "unable to stay", "unable to enter", "nonprofessional" and "no development". The main reasons include limited educational resources, low salary and weak willingness to teach. The education policy is an important way to solve educational problems. It is suggested to enhance the flexibility of recruitment system, implement and improve the salary of rural preschool faculty, and give full play to the policy implementation of grass-roots organizations to form a stable and effective supply of rural preschool faculty.

Keywords: rural education; preschool education; preschool education faculty; effective supply

[责任编辑 李潜生]